
 نویسنده: مقدمه.
ها تلاش  پروردگار عالم را شاکرم که این توفیق را نصیب بنده کرد تا کتاب حاضر را که حاصل ماه

 براي نیل به هدفی والاست، اکنون به مرحله چاپ و انتشار همگانی رسانده است.
هاي دولتی و  هاي فراگیر استخدامی که سعی در گسترش عدالت استخدام در سازمان آزمون

آموختگانِ دانشگاهی رواج یافته است تا پس از فراغت از  خصوصی دارد، مدتی است در میان دانش
تحصیل در دانشگاه وارد عرصه کار شوند و از آنجا که این آزمون مستقیماً با شغل و درآمد جوانان 

لبان آن هاي ورود به دانشگاه در بین داوط مرتبط است، شاهد رقابتی به مراتب دشوارتر از آزمون
 هستیم.

ها تجربه تدریس ریاضیات در مقاطع مختلف تحصیلی از متوسطه تا  کتاب حاضر که حاصل سال
رسانی به  تر نگاشتن آن است، تلاش دارد تا با یاري ها دقت نظر براي هرچه درست دانشگاه و ماه
و آمار را، که  هاي استخدامی، چه دولتی و چه خصوصی، سد محکمی به نام ریاضیات داوطلبان آزمون

 به باور بسیاري از داوطلبان نفوذناپذیر است، بشکافد و از پیش پاي آنان بردارد.
کتاب پیشِ رو چند ویژگی حائز اهمیت دارد که آن را از دیگر منابع آمادگی براي آزمون استخدامی 

 کند: متمایز می

 . توضیحات کامل و دقیق:1
گونه بوده است که با درك و شناخت  س همواره بدینرویه نویسنده کتاب در طی تجربیات تدری

آورد و آنگاه با تفهیم نکات درس، قدم به  سطح علمی دانشجو، خود را تا سطح معلومات او پایین می
 کند. قدم او را تا مقصد و مقصود علمی همراهی می

ک عبارات کتاب حاضر نیز بر همین شالوده بنیان نهاده شده است. نویسنده کوشیده است با کم
واضح ریاضی و توضیحات مکمل فارسی خواننده را با کمترین دردسر به آموختن مطالب سوق دهد و 

نیازهاي توفیق در ریاضیات  هاي چندگانه، قوه خلاقیت را که از پیش حل در برخی مسائل با ارائه راه
 است، در ذهن خواننده بپروراند.

 بندي جزئی: . بخش2
ت و آمار کنکور به وفور در سطح بازار موجودند اما، نوع و جنس سؤالات هاي آموزشی ریاضیا کتاب
هاي ورود به دانشگاه متفاوت است؛ هرچند ممکن است از یک مبحث  هاي استخدامی با آزمون آزمون

و سرفصل طرح شده باشد. به همین دلیل، نیاز است داوطلبان پیش از مطالعه مباحث ریاضیات و 
 رنگ ذهنی طراحان سؤالات ریاضی و آمار آزمون استخدامی بدست آورند. آمار دیدي جامع از پی



هاي مرتبط به هم،  هاي استخدامی به فصول و زیرفصل این کتاب با تفکیک سؤالات چندسالۀ آزمون
نگر، با تفکیک دقیق مسائل نگرشی ژرف و عمیق نیز در بررسی سؤالات  علاوه بر دیدي جامع و کل

نگريِ ریزبینانه، خواننده را از  نگر از بالا توأمِ با ژرف دهد. این دید کل رار میدر اختیار داوطلب ق
 کند. تر می رهاند و یادگیري مباحث را براي او سهل سردرگمی می

 . چینش سؤالات از ساده به دشوار:3
با  سادهدر هر مبحث دقت شده است تا ترتیب سؤالات از ساده به دشوار باشد. آغازِ سؤالات سطحِ 

اند. این کار  با سه ستاره (***) به نمایش در آمده دشواربا دو ستاره (**) و  متوسطستاره (*)،  تک
انگیزه مطالعه را در  1خط سیر یادگیريکاهد و با ایجاد  از صلبیت مطالعه درسی مانند ریاضی می

 خواننده قوت بخشد.
 . یادآوري نکات ضروري:4

اي کامل براي هر فصل چندان حیاتی  نامه در بازار، نگارش درس با وجود و وفور کتب آموزشی ریاضی
تواند با مراجعه به این منابع، نیاز آموزشی خود را مرتفع نماید. با این حال،  نبود. چه آنکه خواننده می

هایی لحاظ شده است تا به خواننده در درك بهتر سؤال  در خلال حل سؤالات و در مواقع لزوم، نکته
 ها قابل مطالعه است. حل هایی مجزا از راه شده کمک کند. این نکات در بسته هو پاسخ داد

رنج انسان پر نقصان است و  هاي منحصر به فرد مذکور، کتاب حاضر دست با تمام اوصاف و ویژگی
 پذیرتر کرده است: ظرافت ذاتی ریاضیات آن را خلل

 2القصوریم کمالیم یا کاملال توان یافت بیرون از این دو عبرت / یا ناقص ما را نمی
شوید، پوزش  پیشاپیش، از خطاهاي محتمل دانشی و ویرایشی که در حین مطالعه کتاب مواجه می

 طلبم. می
هاي  هاي خود را از طریق درگاه وقتی خواهد بود چنانچه انتقاد، پیشنهاد، دیدگاه و پرسش مایه خوش
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   آمار

  رهایانواع متغ 1.1

 ( 94)آموزش و پرورش ـ   ـ کدام متغیر، کیفی ترتیبی است؟   1* 

(  4        گروه خونی( 3  دوران تحصیل (  2 هارنگ( 1

 شدت زلزله

افراد،   نیب کیبا کمک الفاظ و کلمات ضمن تفک ی بیـ ترت  ی ف یک یرهایمتغنکته:         

 ایو    یعدد  توانند ی م  هااس یمق  نی. اشودی ها قائل مآن   یبرا  بیو ترت  تیو ... ارجح  اءیاش 

 : . مثلمیکن سهیآنها را با هم مقا م یتوانیها مداده   نیب بیترت جاد یباشند و با ا یرعددیغ

 و ...( ی جوان ،ینوجوان  ، یکودک ، یمراحل رشد انسان )نوزاد  ـ

 مزه غذا )بد، متوسط، خوب(  تیف یک ـ

 در کلاس درس )اول، دوم و ...(   انیرتبه دانشجو ـ

 )هفتم، هشتم، نهم و ...(  ی لیتحص یهاهیپا ـ
 

 2گزینه پاسخ: 



 آمارفصل اول:  3

 

رنگ چشم و طول قد    Xو   Yای است. متغیرهای تصادفیـ رنگ چشم علی قهوه  2

می  قرار  علی  راست  و  چپ  سمت  در  تصادف  به  که  است  نفری  دو  نوع هر  گیرند. 

 ( 95های اجرایی / فراگیر سوم ـ  )دستگاه اند؟ به ترتیب کدام Xو   Yمتغیرهای تصادفی

 ( کیفی ترتیبی ـ کمی پیوسته2   کیفی اسمی ـ کمی پیوسته (1

 ( کیفی ترتیبی ـ کمی گسسته4   (کیفی اسمی ـ کمی گسسته3

متغیر کمی پیوسته متغیری است که بین دو واحد آن هر نقطه یا ارزشی را    نکته:   

تواند کیلوگرم و یا می   72یا    71تواند  توان انتخاب کرد. برای مثال وزن یک شخص می می 

 و ...(   31/71،   25/71هر عددی بین این دو عدد باشد. )

X  =  کمی پیوسته               طول قد 

ها ترتیب و ارجحیتی وجود  است و چون بین رنگ  کیفی همچنین، رنگ چشم متغیری  

 است. اسمی ندارد، از نوع 

Y  =  کیفی اسمی           رنگ چشم 

 1گزینه پاسخ: 

شده توسط یک شرکت خودروساز، از چه نوع ـ برای بررسی رنگ خودروهای ساخته  3

 ( 94اول ـ  ری/ فراگ  یی اجرا یها)دستگاه  شود؟ متغیری استفاده می 

 کمی ـ ترتیبی (2      ( کیفی ـ ترتیبی1

 کمی ـ گسسته( 4      کیفی ـ اسمی( 3

ها نسبت به هم ترتیبی ندارند، است و چون رنگ  کیفی رنگ خودرو متغیری غیرعددی و 

 شوند. گنجانده می   اسمیدر دسته کیفی 

 3گزینه   پاسخ: 
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، تنها 4شده معلمان در یک دوره ضمن خدمت براساس نمره صفر تا  ـ اگر نمره کسب  4

 به صورت عدد حسابی باشد، نوع متغیر تصادفی نمرات کدام است؟ 

( 94)آموزش و پرورش ـ    

  کمی گسسته  (2      ( کمی پیوسته1

 ( کیفی ترتیبی4      ( کیفی اسمی3

 .است کمی شده معلمان از نوع متغیر نمرات کسب •

، نمرۀ دیگری   4و    3نمرات از نوع اعداد حسابی است. یعنی برای مثال بین نمره  •

 است.  گسستهقرار ندارد. لذا 

 است. کمی گسستهبنابراین، متغیر 

 2گزینه پاسخ: 

 (97)فراگیر پنجم / آموزش و پرورش ـ   ؟ ـ چه تعداد از متغیرهای زیر کیفی اسمی هستند  5

I میزان آلودگی هوا .  IIها. رنگ میوه   IIIزبان مادری . 

1  )3   2  )0   3  )1   4  )2 

(I  :کیفی ترتیبیبسیار آلوده، نسبتاً آلوده، پاک:  میزان آلودگی هوا 

(II  کیفی اسمیقرمز، نارنجی، سبز، زرد و ...:  ها:رنگ میوه 

(III  :کیفی اسمی گیلکی، فارسی، کردی، ترکی و ...:  زبان مادری 

 4گزینه پاسخ: 

  های شمال جزو کدام نوع از متغیرهای تصادفی است؟ـ اندازه قطر تنه درختان جنگل  6

 ( 98ـ    ی هفتم / آموزش و پرورش / علوم پزشک  ری)فراگ 

  ( کیفی ـ اسمی2     ( کیفی ـ ترتیبی1

 پیوسته( کمی ـ  4     کمی ـ گسسته  (3



 آمارفصل اول:  5

 

 کمی متغیر  اندازه قطر تنه درختان 

 پیوسته  تواند همه اعداد اعشاری را بپذیرد می 

 4گزینه پاسخ: 

 شهری، نوع متغیر کدام است؟ ـ در بررسی علت تصادفات بین  7

( 99های علوم پزشکی / وزارت بهداشت  ـ  )دانشگاه  

 ( کیفی ـ اسمی2     ( کیفی ـ ترتیبی1

 ( کمی ـ گسسته4     پیوستهکمی ـ   (3

 است.   کیفیشهری از نظر نوع متغیر آماری،  علت تصادفات بین  -

ها ترتیب طبیعی نسبت به یکدیگر ندارند، بنابراین این متغیر  به دلیل آنکه علت تصادف  -

 است. اسمیاز نوع 

 2گزینه پاسخ: 

ـ  در بررسی نمرات درس آمار زیستی دانشجویان یک کلاس، نوع متغیر کدام   8

 ( 99/ وزارت بهداشت ـ   ی علوم پزشک  یها)دانشگاه است؟   

 یکیفی ـ ترتیب (2     کیفی ـ اسمی( 1

 کمی ـ پیوسته( 4     کمی ـ گسسته  (3

 است. کمی نمرات درسی از نوع  •

)  bو  aرا بین دو نمره   cای مانند  تواند نمره آموز می یک دانش  • )a c b  

 است.    پیوستهکسب کند، به همین علت از نوع 

 4گزینه پاسخ:   
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 ها داده یبنددسته 1.2

-32)ـ  اگر   9*    دسته باشد، مرکز دسته    5، حدود دسته سوم جدول فراوانی با  (40

 ( 94)آموزش و پرورش ـ     دوم کدام است؟

1  )30   2  )28   3  )26   4  )24 

 صورت زیر است:ها بهبنابراین، حدود دسته  .(8 = 32 - 40)   است 8طول هر دسته برابر 

=  :   24و    32مرکز دسته دوم برابر است با میانگین اعداد 
32 + 24 28

2
 

 2گزینهپاسخ: 

طبقه    9ها در  است. اگر این داده  50و بزرگترین آنها    23ـ  کوچکترین داده آماری    10

 ( 99های علوم پزشکی  )دانشگاه   بندی شوند، مرکز دسته ششم، کدام است؟دسته

1)  40 / 5  2  )40  3  )39/ 5   4  )39 

 باشد، داریم:  maxaو بزرگترین داده  minaچنانچه کوچکترین داده آماری   نکته:       

max mina a nd=  +     

max minR a a−=  

 ها است.دامنه تغییرات داده  Rطول هر دسته و   dها و تعداد دسته nکه  

d d d 50 = 23 + 9  9 =27 = 3  

: کران بالای دسته ششم
max

L a d6     = + 6 = 23 +6(3) = 41 

 شماره دسته اول دوم  سوم چهارم پنجم 

56-48  حدود دسته 16-24 24-32 32-40 40-48 

 مرکز دسته  20 28 36 44 52



 آمارفصل اول:  7

 

: مرکز دسته ششم
d

C L6 6

3     = - = 41 - = 39/5
2 2

 

 3گزینه پاسخ: 

 [91 , 84]طوری که اند، بهبندی شدهطبقه دسته  9های آماری پیوسته در ـ داده  11**  

)حد پایین و بالای هر  بندی است. کوچکترین داده کدام است؟  آخرین دسته این طبقه

 ( 99هشتم / آموزش و پرورش  ـ    ری)فراگ   های آماری است.(ها یکی از دادهکدام از دسته

1  )34   2  )21   3  )24   4  )28 

بالا و پایین دسته نکته:         از مفاهیم دنباله  های آماری، بهره برای محاسبه حد  بردن 

 راهگشاست: حسابی بسیار 

nl حد پایین دسته n ام  a n d: = + ( -1)    

nL حد بالای دسته n ام  a nd: = +     

d  طول دسته : 

a  )حد پایین دسته اول )کوچکترین داده : 

:d طول دسته = 91 - 84 = 7  

l  a d  a  a 9 = + 8 + 8 (7) = 84 = 28  

 4گزینه پاسخ: 

بازه  دادهـ    12***   در  های آماری  33 , 60  این داده اگر  در  قرار دارند.  طبقه    9ها 

وزارت )دانشگاه  بندی شوند، مرکز دسته وسط کدام است؟دسته  / پزشکی  علوم  های 

 ( 99بهداشت  ـ  

1)  46  2  )46 / 5  3  )43    4  )43/ 5 
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max   طول دسته   minl l
d

n

- 60 - 33 27 = = = = 3
9 9

  

دسته وسط =  دسته پنجم      

n  کران پایین دسته n minl l n d   = + ( -1)  l5 = 33 + 4(3) = 45  

c5 مرکز دسته وسط
3 = 45 +  = 46 / 5
2

 

 2گزینه پاسخ: 

است.    48و    12های آماری، مرکز دسته دوم و هشتم به ترتیب بندی دادهـ در دسته  13

 ( 95)آموزش و پرورش ـ     کران بالای دسته دوازدهم کدام است؟

1  )75   2  )76   3  )78   4  )79 

  پاسخ:

 طول هر دسته
48 - 12 36

 = = = 6
6 6

 

=  مرکز دسته دوازدهم 48 + 6 (12 - 8) = 72   

 کران بالای دسته دوازدهم
6

 = 72 +  = 72 + 3 = 75
2

 

 کنیم:مرکز دسته اضافه می برای محاسبه کران بالای دسته، نصف طول دسته را به  نکته:  

                                           + مرکز دسته = کران بالا

 

 کنیم: برای محاسبه کران پایین دسته، نصف طول دسته را از مرکز دسته کم می 

                                 - مرکز دسته = کران پایین

 طول دسته
 

2 

 طول دسته 

2 



 آمارفصل اول:  9

 

 1گزینه پاسخ: 

های آماری در بازه  دادهـ    14 33 , 60  بندی طبقه دسته  9ها در  قرار دارند. اگر این داده

 ( 99/    ی علوم پزشک  یها)دانشگاه شوند، مرکز دسته وسط کدام است؟ 

1)  46   2  )46 / 5  3  )43   4  )43/ 5 

max   طول دسته   minl l
d

n

- 60 - 33 27 = = = = 3
9 9

  

دسته وسط =  دسته پنجم      

n  کران پایین دسته n minl l n d   = + ( -1)  l5 = 33 + 4(3) = 45  

c5 مرکز دسته وسط
3 = 45 +  = 46 / 5
2

   پاسخ:  گزینه  2                                     

  21است. اگر کران بالای دسته آخر    20ـ در یک جامعه آماری، دامنه تغییرات برابر    15

بالای هر دسته باشد، تعداد دسته  3و مرکز دسته اول   )کران پایین و  ها کدام است؟ 

 ( 98)فراگیر هفتم ـ     عضوی از این جامعه آماری است(.

1  )9   2  )8   3  )6   4  )5 

 R max  - min = =  20  ,    max   min = 21 = 1 

=    مرکز دسته اول 3    

d    طول هر دسته = 2 (3 -1) = 4  

  تعداد دسته ها
R

  n
d

20
=  =  = 5

4
  

  

 4گزینه پاسخ : 

 دسته اول

1 3 5 

 دسته اول

1 5 9 13 17 21 

 پنجمدسته  چهارمدسته  سومدسته  دومدسته 
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  ی فراوان 1.3

 ینسب  یوانافر  1.3.1
روز را   120ـ  جدول زیر، فراوانی نسبی مراجعات به اورژانس یک بیمارستان در    16*  

 مورد بوده است؟   4دهد. در چند روز تعداد مراجعات کمتر از  نشان می 

( 96)فراگیر چهارم / آموزش و پرورش ـ   

 تعداد در یک روز  0 1 2 3 4

0 / 3 x 0 / 25 0 / 1 0  فراوانی نسبی 2 /

1  )36   2  )72   3  )84   4  )96 

 حل اول:راه 

 شود.  %100یا  1های نسبی باید  مجموع فراوانی نکته:  

x x =0 2 0 1 + 0/ 25 + 0 3 = 1  0/15/  + / + /  

  تعداد روزهای با مراجعات کمتر از  4  نفر   
70

 =120  (0 2 0 1 + 0/ 25 + 0/15) = 84
/

/  + /    

 حل دوم: راه 

 نفر برابر است با:   4را محاسبه کنیم، تعداد روزهای با مراجعات کمتر از  xبدون آنکه 

 

 

 3گزینه پاسخ: 

 های نسبی کدام است؟  شده، مجموع فراوانی بندیهای دستهـ در داده  17

( 97)فراگیر پنجم / آموزش و پرورش ـ   

  ( بیشتر از یک 2    (کمتر از یک 1

 ( یک 4   ها ( مجموع کل فراوانی 3

120 - (0/ 3  120) = 84



 آمارفصل اول:  11

 

های  ها. مجموع فراوانی فراوانی نسبی هر دسته در واقع نسبتی است از فراوانی کل داده 

 .  1یا  % 100ها برابر است با: نسبی دسته 

 4گزینه پاسخ: 

بندی شده، در جدول دسته طبقه  5داده آماری که در    120ـ  فراوانی نسبی    18  ***

زیر ارائه شده است.اگر فراوانی نسبی دسته دوم، دو برابر فراوانی نسبی دسته چهارم  

 ( 97  ـ  پرورش  و  آموزشپنجم /    رگی)فرا   باشد، فراوانی مطلق دسته چهارم کدام است؟

 

1  )25   2  )10   3  )5   4  )20 

 

a فراوانی نسبی دسته دوم دو برابر دسته چهارم b: = 2           (I) 

a= مجموع فراوانی های نسبی b 
1 1 1

=1 + + + + 1
4 3 6

 

(I)

+ = = =a b b b 
1 1 1

3
4 4 12

   

 فراوانی کل    فراوانی مطلق دسته چهارم    =    فراوانی نسبی دسته چهارم 

=  =
1

120 10
12

  

                                                                 2گزینه پاسخ: 

31-25  25-19  19-13  13-7  7-1  هادسته  

1

6
 b 

1

3
 a 1

4
 فراوانی نسبی  
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 ـ در جدول ناقص زیر، فراوانی نسبی دسته اول کدام است؟   19

( 99)فراگیر هشتم / آموزش و پرورش  ـ    

 

 

 

 

1  )0 / 14  2  )0 / 11  3  )0 /09  4  )0 / 18 

 های اول و دوم.های دستهفراوانی تجمعی دسته دوم برابر است با مجموع فراوانی  : 1نکته       

( )x x x x  22 = + +8    2 =14    = 7      (I) 

ها یا به  تمام دسته   فراوانی تجمعی دسته آخر برابر است با مجموع فراوانی   :  2نکته        

 عبارتی فراوانی کل.  

( ) ( )x x c c+ +8 +12+ 0/ 32 =  

(I)

x c c c c



 34 34 1002 +20= -0/ 32   34 = 0/ 68  = = = 50

0/ 68 68
 

f  فراوانی نسبی دسته اول 1
7 = =0/14
50

 

   1گزینه پاسخ: 

 دسته  اول  دوم سوم  چهارم

c32 /0 12 8  +x x  فراوانی 

c b 22 a فراوانی تجمعی 



 آمارفصل اول:  13

 

 یتجمع یفراوان 1.3.2
شده، نسبت فراوانی تجمعی دسته آخر به تعداد کل بندیهای دستهـ در داده  20    *

 ( 97)وزارت نیرو ـ   ها، کدام است؟ داده

  بیشتر یا مساوی یک  (2     ( کمتر از یک 1

 ( بیشتر از یک 4       یک  (3

 هاست. فراوانی تجمعی دسته آخر برابر فراوانی کل داده 

 3گزینه پاسخ : 

بندی شده است. اگر فراوانی تجمعی دسته نهم برابر طبقه دسته  10داده در    200ـ   21

 باشد، درصد فراوانی نسبی دسته دهم کدام است؟  180

( 99های علوم پزشکی / وزارت بهداشت  ـ  )دانشگاه  

1)15    2  )17   3  )10   4  )12 

N F F10 9=  = 200    ,       = 180  

منهای   کل(  دهم)فراوانی  دسته  تجمعی  فراوانی  با  است  برابر  دهم  دسته  مطلق  فراوانی 

 فراوانی تجمعی دسته نهم. 

f فراوانی مطلق دسته دهم F F10 10 9=  -  = 200 -180 =20 

f 10
20% =  100 =10
200

  پاسخ: گزینه 3                                       

صورت جدول زیر است.  شده، بهبندیهای آماری دستهـ فراوانی تجمعی داده  22  **

 ( 97پنجم / آموزش و پرورش ـ  ری)فراگ   فراوانی نسبی دسته سوم کدام است؟ 

1  )0 / 20  2  )0 / 23  3  )0 / 25  4  )0 / 18 

 هادسته 12-9 15-12 18-15 21-18 24-21

 فراوانی تجمعی  12 27 45 65 72
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 پاسخ: 

= فراوانی نسبی دسته سوم = =
18 1

25%
72 4

 

 فراوانی کل است.فراوانی تجمعی آخرین دسته برابر با نکته:       

 3گزینه پاسخ: 

ها از دسته وسط به بعد نزولی باشد، نمودار فراوانی  ـ اگر نمودار فراوانی مطلق داده 23

 ( 97پنجم / آموزش و پرورش ـ  ری)فراگ   کند؟ تجمعی چگونه تغییر می 

 ( ثابت 2  .های ماقبل دسته وسط دارد( بستگی به فراوانی مطلق دسته1

 صعودی ( 4 (نزولی3

های یک دسته  . چنانچه تعداد داده نزولی نیستگاه  نمودار فراوانی تجمعی هیچنکته:        

شود و نمودار  باشد، فراوانی تجمعی این دسته برابر فراوانی تجمعی دسته قبل می   صفر

 گردد. ترسیم می   صفر صورت خط ثابت با شیب فراوانی تجمعی آن دسته به 

 4گزینه پاسخ: 

کنیم. اگر فراوانی تجمعی دسته بندی می دسته طبقه  12داده آماری را در    180ـ    24

 باشد، درصد فراوانی نسبی دسته آخر، کدام است؟  171یازدهم برابر 

( 98)فراگیر هفتم / آموزش و پرورش / علوم پزشکی ـ    

1  )4   2  )5   3  )8   4  )10 

 هادسته 12-9 15-12 18-15 21-18 24-21

 فراوانی تجمعی  12 27 45 65 72فراوانی کل

 فراوانی مطلق  12 27-12=15 45-27=18 65-45=20 72-65=17

17
72

 
20
72

 
18
72

 
15
72

 
12
72

 
 فراوانی نسبی 



 آمارفصل اول:  15

 

 دسته دوازدهم، آخرین دسته است. بنابراین، فراوانی تجمعی آن برابر فراوانی کل است

F N F12 11= =180     ,      =171 

f N F 12 11=  - = 9  

 فراوانی مطلق دسته دوازدهم 

%  درصد فراوانی نسبی دسته دوازدهم
f

r
N
 12

12

9
= =  100= 100= 5

180
 

 2گزینه پاسخ:  

داده  25 در  دادهبندیهای دستهـ  تعداد  زیر  برابر  شده  تجمعی    120ها  فراوانی  است. 

 ( 98)فراگیر هفتم ـ    دسته ماقبل آخر کدام است؟

 هادسته 0-4 4-8 8-12 12-16 16-20

15 a 40 5 10  درصد فراوانی نسبی 

1  )102   2  )96   3  )90   4  )84 

 حل اول:راه 

a a10 + 5 +  40 +  + 15 = 100%  = 30%    

 راه حل دوم: 

 دسته  0-4 4-8 8-12 12-16 16-20

 درصد فراوانی نسبی  10 5 40 30 15

18 36 48 6 
10

 120=12
100

 فراوانی مطلق  

120 102 66 +6  فراوانی تجمعی 12 18=12
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F    فراوانی مطلق دسته پنجم  5 = %15  120 = 18  

F     فراوانی تجمعی دسته چهارم   −4 =120  18 = 102  

 1گزینه  پاسخ:

 (1400)آزمون فراگیر نهم/وزارت علوم ـ  چقدر است؟  a + cرو، مقدار ـ در جدول روبه  26

 

 

 

1  )26     2 )30   3 )29   4 )28 

a a=  = =+ 8 15   15 - 8  7  

b c=+15                (I) 

(I)
c c b ⎯⎯→6 + = 27 = 27 - 6 = 21 = 21-15 = 6  

a c =+  7  + 21 = 28  

 4گزینه پاسخ: 

در    27  *** آماری  داده  بیست  و  طبقه  9ـ صد  فراوانی  بندی شدهدسته  درصد  اند. 

در دسته نسبی  ترتیب  تجمعی  به  پنجم  و  مطلق    68و    52های چهارم  فراوانی  است. 

  (96)وزارت نیرو ـ    دسته وسط کدام است؟ 

1  )12   2  )15   3  )16   4  )18 

 راه حل اول:

D C B A ها داده 

6 b a 8   فراوانی 

27 c 15 8  فراوانی تجمعی 

 شماره دسته  ... 3 4 5 6 ... 9

 )%( درصد فراوانی تجمعی نسبی    52 68   100



 آمارفصل اول:  17

 

nاز دسته    nاز تفاضل فراوانی تجمعی نسبی دسته نکته:         ، فراوانی نسبی دسته  1+

n  آید.بدست می 1+

68   : پنجم بنابراین درصد فراوانی نسبی دسته - 52 = %16  

شود، لذا برای محاسبه فراوانی  دسته، دستۀ پنجم وسط محسوب می 9از آنجایی که بین  

( ضرب 120ها )تعداد کل داده مطلق دسته پنجم کافی است درصد فراوانی نسبی را در  

 کنیم: 


16

120 = 19 / 2
100

  فراوانی مطلق دسته پنجم            

 راه حل دوم: 

r

F
FF   4

4
4

52 120
= 52   =  = 52

120 100 100
%  

r

F
FF   5

5
5

68 120
= 68   =  = 68

120 100 100
%  

 فراوانی مطلق دسته پنجم : 

 ( )f F F= − =  − (  ) = ( − )5 5 4
120 120 120

68 52 68 52
100 100 100

  

f =  =5
120

16 19 / 2
100

 

  ها موجود نیست.جواب صحیح در گزینه  

اند. درصد فراوانی تجمعی نسبی در بندی شدهطبقه دسته  9داده آماری در    120ـ    28

 است. فراوانی دسته پنجم کدام است؟  82و   67ترتیب های چهارم و پنجم بهدسته

( 99های علوم پزشکی /  وزارت بهداشت  ـ  )دانشگاه  

1  )15   2  )16   3  )18   4  )20
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  نکته:       

 i درصد فراوانی تجمعی نسبی دسته ( )riF%
( )

( )
iF

F
= 

ته  س جمعي د ي ت راوان   ف
      100

ل  ي ک راوان   ف
  

                    

r rF F F4 5 =120    ,   %  = 67   ,   %  = 82  
 

F
F4

4
67  =         = 80/4

100 120
 

F
F5

5
82  =         = 98 /4

100 120
 

f F F5 5 4 -  =  = 98/4 - 80/4 = 18  

 3گزینه پاسخ: 

  به مرکز  شی گرا یهاشاخص  1.4

 میانگین 1.4.1
بندی شده است. میانگین جامعه صورت زیر، دستهداده به  15ـ جامعه آماری با    29*  

 ( 94)آموزش و پرورش ـ   کدام است؟ 

 

 

 

1  )12/ 6  2  )13/ 9  3  )14/ 6  4  )15/ 9 

x  
   (9 4) + (13 5) + (17 2) + (21 4)

= 
4 + 5 + 2 +4

 

 مرکز دسته  9 13 17 21

 فراوانی  4 5 2 4



 آمارفصل اول:  19

 

x  = 
36 + 65 + 34 + 84 219

= 14 / 6
15 15

 

 3گزینه پاسخ: 

تقسیم   3ها را بر  است. اگر همه این داده  12های یک مطالعه آماری  ـ میانگین داده  30

های جدید را دو برابر کنیم،  کنیم و یک واحد به آنها بیفزاییم و در مرحله آخر، داده

 ( 96ـ  روی)وزارت ن   های مرحله آخر، کدام است؟میانگین داده

1  )7   2  )8   3  )9   4  )10 

 

x =nx x x    1 2, , ..., 12   میانگین داده های اولیه 

x
( ) ( ) ( ) x  = ( ) xnx x x

    = +1 2 2
2 +1 , 2 +1 , ... , 2 +1 2 +1 2

3 3 3 3 3
 میانگین داده های جدید

x  = =  +
2

(12) 2 10
3

 

 4گزینه پاسخ: 

 ها کدام است؟ ـ در جدول فراوانی تجمعی زیر، میانگین داده 31** 

( 94های اجرایی / فراگیر دوم ـ  )دستگاه  

 

1  )26 / 8  2  )27/ 1  3  )27/ 2  4  )26/ 7 

 ها به فراوانی مطلق هر دسته نیازمندیم.برای محاسبه میانگین داده 

 مرکز دسته  25 26 27 28 29

 فراوانی تجمعی 8 24 44 68 80
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برای بدست آوردن فراوانی مطلق هر دسته، کافیست فراوانی تجمعی دسته را از فراوانی  

 آن دسته خواهد بود.  فراوانی مطلق کنیم. حاصل،    کم تجمعی دستۀ ماقبل  

x
i i

i

f x

x

    


416 540 672 348200

(25 8) + (26 16) + (27 20) + (28 24) + (29 12)
= =

80
 

x
2176

= = 27 / 2
80

 

 برابر است با فراوانی تجمعی دسته آخر.  فراوانی کلنکته:       

 3گزینه پاسخ: 

 ـ  در جدول فراوانی تجمعی زیر، میانگین کدام است؟ 32

( 99)فراگیر هشتم / آموزش و پرورش ـ   

 

 

 

1  )5   2  )12/ 625  3  )11/ 375  4  )9 

 دسته مرکز  25 26 27 28 29

 فراوانی تجمعی 8 24 44 68 80

 فراوانی مطلق  8 16 20 24 12

 حدود دسته  0-2 2-4 4-6 6-8

 فراوانی تجمعی 1 2 12 16



 آمارفصل اول:  21

 

 

x
   +

 
(1 1) +(3 1) + (5 10) (7 4)=

16
 

 فراوانی کل           

x = = = 5 + = 5 /125
82 41 40+1 1=
16 8 8 8

 

  1گزینه پاسخ:   

 کدام است؟  aاست. مقدار 16ـ در جدول فراوانی مطلق زیر، میانگین برابر  33 ***

( 98)فراگیر هفتم / آموزش و پرورش / علوم پزشکی ـ    

 

 
 

1  )11   2  )9   3  )7   4  )5 

 فراوانی کل بر  ضرب فراوانی در مرکز دسته مجموع حاصلمیانگین برابر است با تقسیم  

x
a

a a  a a
a

  
222 + 14

= =16    222 + 14  = 208 + 16 2  =14  = 7
13 + 

 

 3گزینه پاسخ: 

 مرکز دسته 1 3 5 7

 فراوانی مطلق  1 2-1=1 12-2=10 16-12=4

 حدود دسته 12-8 16-12 20-16 24-20

5 4 A 4   فراوانی 

 حدود دسته 12-8 16-12 20-16 24-20 

 مرکز دسته   10 14 18 22 مجموع

a +13 5 4 a 4 فراوانی 

a14   +222 110 72 a 14 40 مرکز دسته   × فراوانی 



 22 ریاضیات و آمار آزمون استخدامی 

 

 1را دو برابر کنیم و با    aها به جز  است. اگر همه داده  6داده، برابر    13ـ  میانگین    34

 کدام است؟ aشود. مقدار می   11جمع کنیم، میانگین برابر 

(99)فراگیر هشتم / آموزش و پرورش ـ    

1  )25   2  )51   3  )46   4  )37 

: x
x x x a

x x x x a 1 2 12
1 2 3 12

 
               

 + + ... + +  , ,  , ... , , = = 6
13

 

x x x a a 1 2 12  + + ... + = (13 6) - = 78 -            (I) 

xx x x x a 1 2 3 12   +1       =112  +1 , 2 +1 , 2 +1  , ... , 2 , :      

x
x x x a

 1 2 12( ) ( ) ( )+1  +1
 

2  +1 + 2 + ... + 2 + = =11
13

 

x
x x x a

 1 2 12 
 

2(  + + ... + ) +12+ = =11
13

 

(I)

x x x a 1 2 12 2(  + + ... + ) +12+ = 13 11 =143    

a a a a a    =143 = 252(78 - ) +12+   =143 156- 2 +12 +   

 1 گزینهپاسخ: 

بین داده  35 از  میانگین و دامنه 4 , 7 , 10 , 12های  ـ  میانه،  تا  تغییر کند  ، کدام داده 

 ( 99)فراگیر هشتم / آموزش و پرورش  ـ     شوند؟ 8تغییرات یکسان و برابر 

 10( فقط  4  12یا4(  3  12یا7(  2  12( فقط  1
 

 12 , 10 , 7 , 4 :داده ها به  ترتیب

x میانه
7 +10

=  = 8 / 5
2

 

x
4 + 7 +10+12 43 3

=  = =10
4 4 4
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R =12 - 4 = 8  

کوچکترین و بزرگترین است، بنابراین نیازی به تغییر   8از آنجایی که دامنه تغییرات برابر  

 نیست.  داده 

شود. بنابراین چنانچه مجموع    8، باید میانگین دو داده وسط  8از طرفی برای تغییر میانه به  

 باشد، این مورد تأمین است. 16دو داده 

a b4 ,  ,  , 12  

x
a b

a b 
+

= 8  = 8 + =16
2

             (I) 

x
a b

a b
4 + + +12

=  = 8 + =16
4

            (II) 

  aچنانچه مجموع دو عدد   (II)و     (I)شود با توجه به دو شرط  همانگونه که ملاحظه می 

 خواهد شد. 8شود، میانگین و میانه )هر دو( برابر  b  ،16و  

b       با این شرط که:  a a b     ,   4    ,   12 

تغییرات مدنظر حاصل    9یا    7های  حال، با تغییر داده 

 شود.می 

 

 2گزینه پاسخ: 

 ه انیم 1.4.2
 کدام است؟  16, 4, 9, 2, 12, 5, 1, 7, 10, 3های آماری ـ میانه داده 36 * 

( 94های اجرایی / فراگیر اول ـ  )دستگاه  

1  )6  2  )6/ 5  3  )7/ 5  4  )8/ 5 

a b a + b 

5 11 16 

6 10 16 

   7 9 16 

8 8 16 

... ... 16 
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16 , 12 , 10 , 9 , 7 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 :مرتبسازی دادهها  

 گیریم در وسط قرار دارند. بنابراین برای محاسبه میانه از این دو میانگین می 5 , 7دو دادۀ  

  میانه
dm

7 + 5
=   =  6

2
 

 1گزینه پاسخ: 

داده  ـ73**   میانگین  داده  3برابر  a2, 4 ,  -1 , 6, 3 های  اگر  میانه  های  باشد، 

 a a a 4, 13 , 2   ,  , 5  ( 1400نهم / وزارت علوم ـ   ری)آزمون فراگ  کدام است؟ 7 , 15 , 10 ,

1  )8/ 5  2  )4/ 5   3  )6   4  )7 

( )
x

a
a a

+ + − + +
 + 

2 4 1 6 3
= = 3  14 =15 =1

5
 

⎯⎯⎯→4 , 13 , 2 , 1 , 5 , 10 , 15 , 7    1 , 2 , 4 , 5 , 7 , 10 , 13 , 15  

x  میانه است: برابر با میانگین دو دادۀ وسط 
+5 7

= = 6 
2

 

 3گزینه   پاسخ: 

 ـ  با توجه به جدول فراوانی ناقص زیر، میانه در کدام دسته قرار دارد؟  38*** 

( 99)فراگیر هشتم / آموزش و پرورش ـ   

 

 

 

 ( دوم  4   سوم (3  چهارم  (2   ( اول  1

 هادسته  اول  دوم سوم  چهارم

7 6 a 3  فراوانی 

y x b 15/0 فراوانی نسبی 

 سازی مرتب



 آمارفصل اول:  25

 

F فراوانی کل a a= 3+  +6 + 7 = 16 +  

f فراوانی نسبی دسته اول a
a

r1
3 3 300=  = 0/15  16 + = = = 20

16 + 0/15 15
 

a a N  16 + = 20 = 4 = 16+4=20 

 های دهم و یازدهم است.است. بنابراین میانه برابر با میانگین داده  20فراوانی کل برابر 

F فراوانی تجمعی F F= =1 2 33  ,  3 +4 = 7  ,  = 7+6 =13  

است، بنابراین   13و فراوانی تجمعی دسته سوم    7دسته دوم  از آنجا که فراوانی تجمعی  

 میانه در دسته سوم قرار دارد. 

   3گزینه پاسخ:   

 د)نما(م 1.4.3
به ترتیب    39 از   50و    40ـ میانگین و میانه یک جامعه  است. در صورتی که جامعه 

   برخوردار باشد مد آن تقریباً چند خواهد بود؟چولگی معقولی 

 ( 94)آموزش و پرورش ـ   

1  )10   2  )45   3  )50   4  )70 

جامعه از چولگی معقولی  ها به شکل متقارن توزیع شده باشند و  چنانچه داده نکته:     

 توان رابطه تقریبی زیر را برای میانگین، میانه و مُد)نما( نوشت: برخوردار باشد، می 

x
pdm  - m

=
3

2
                                                                         

x                                                                            میانگین  :

:dm                                                                           میانه 

:pm                                                                           مُد )نمَا( 

 بنابراین، مطابق اطلاعات سؤال خواهیم داشت:
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p

p

 - m
m=  = −

3(50)
40 3(50) 2(40) = 70

2
 

 4گزینه پاسخ: 

  ی پراکندگ یهاشاخص  1.5

 انسیوار  1.5.1
 

1های  واریانس دادهـ    40*  302 , 1 307 , 1 303 , 1  کدام است؟  299

( 94)آموزش و پرورش  ـ   

1)  4/ 5  2  )4  3  )6/ 8  4  )6 

1307 , 1304 , 1303 , 1302 , 1299 :مرتبسازی دادهها  

( x)x
i
n


−

2

2 =  

x
1299 + 1302+1303 +1304+1307 5(1300) +15 15= = =1300 + =1303

5 5 5
 

 یا

1299  ,  1302  ,  1303  ,  1304  ,  1307  

3        +1         +1 -           3-        

یکسان است.  1303شود، فاصله اعداد پیش و پس از همانگونه که مشاهده می نکته:      

 باشد. ( می 1303بنابراین میانگین، عدد وسط )


2 2 2 2 2

2 4  + 1 +0 +1 +4 34= = = 6 / 8
5 5

 

 3گزینه پاسخ: 
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 کدام است؟  1257و  1256 , 1258 , 1260 , 1259های  ـ  واریانس داده  41

( 94)آموزش و پرورش ـ    

1  )2   2  )3   3  )2/ 5  4  )238 

1257 , 1259  , 1260  , 1258  , 1256 

 ها از کوچک به بزرگ  کردن داده مرتب  اولین گام:
1256 , 1257  , 1258  , 1259  , 1260 

   1واحد،    1شوند)ها با آهنگ یکسانی زیاد می از آنجایی که داده   میانگین    گام دوم:

 واحد(، میانگین برابر است با دادۀ وسط )میانه( 

x = 1258  

 محاسبه واریانس گام سوم:

( x)x
i
n


−

2
2 =  

 رسانیم:می  2کنیم و به توان ها را از میانگین کم می یکی داده یکی


2 2 2 2 2(-2)  + (-1) +0  +1 +2 102 = = = 2

5 5
 

 1گزینه پاسخ: 

-های آماری  ـ  اگر واریانس داده  42**   4d    و- 1c    و+ 1b    برابر صفر باشد،    10و

,میانگین   ,  ,  a  b c d  (94و   93)تأمین اجتماعی ـ  کدام است؟   

1  )12   2  )11   3  )10   4  )9 

ها با هم  های آماری صفر باشد، آن داده ای از داده چنانچه واریانس مجموعه  نکته:  

        ند.برابر
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a

b
a b c d  

c

d

=


=
=  

=
 =

10

9
+1 = -1 = - 4 = 10  

11

14

 

x = =
9 + 10 + 11 + 14

9  , 10  ,  11  , 14 11 
4

 

 2گزینه پاسخ: 

های  ـ واریانس داده 43
54

1 , -1 , 1 , -1 , ...,1 ,   (96)وزارت نیرو ـ  کدام است؟  1-

/1(  3   1(  2   ( صفر 1 5   4  )2/ 5 

 ها برابر صفر است، در نتیجه میانگین مساوی با صفر خواهد بود. مجموع داده 

x = =

0 0

1 + (-1) + 1 + (-1) + ... +1 + (-1)
0 

54
 

( x)
 = =

ix

n


− 2 2 2 2
2 (1 -0)  + (-1 -0) + ... + (-1 -0)

54
 

     = = =

54 

1 + 1+1+ ... +1 54
1

54 54
 

 2گزینه پاسخ: 

 اریانحراف مع 1.5.2
اگر    44*   مطالعه  آوریهای جمعداده  1402 , 1404 , 1401 , 1403 ,  1400ـ  در یک  شده 

 ( 99های علوم پزشکی / وزارت بهداشت  ـ )دانشگاه    آماری باشند، انحراف معیار کدام است؟

1)2    2  )3   3  )2   4  )3 

 تا
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1400 , 1401 , 1402 , 1403 , 1404  

 نیانگ یم  ابند،ییم  شیواحد افزاکیواحد  ک ی   ،یطور متوالها به که داده   ییاز آنجا  نکته:   

 داده وسط است. برابر

x = 1402 
ها از میانگین          تفاضل داده  

(x - x)
 

i

n


 2 2 2 2 2 2
2 (-2) + (-1) +0 +1 + 2

= =
5

 

  2 10
= = 2   = 2

5
 

 1گزینه پاسخ: 

 کدام است؟   78و   66، 70،  62، 74های آماری ـ انحراف معیار داده  45  ** 

94های اجرایی / فراگیر دوم ـ  دستگاه  

1)2√2     2 )4     3 )2   4  )4√2  

 ها کردن داده مرتب  گام اول:

62 , 66 , 70 , 74 , 78   

 محاسبه میانگین  گام دوم:

 62  , 66 , 70 , 74 , 78    

 

می  مشاهده  که  داده همانگونه  مرتب شود،  هم  های  با  واحد  منظم چهار  به صورت  شده، 

𝑥اختلاف دارند. بنابراین داده وسط میانگین است:  = 70 

 محاسبه واریانس   گام سوم:

𝜎2 =
1

5
(82 + 42 + 02 + 42 + 82)  =  

2

5
(82 + 42) =

2

5
(80)  =  32  

+4 +4 
+4 +4 
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 محاسبه انحراف معیار گام چهارم:

𝜎 = √𝜎2 = √32 = √16 × 2 = 4√2 

 4گزینه   پاسخ :

باشد،    539ها  داده آماری صفر است. اگر مجموع مجذورات داده  11ـ انحراف معیار    46

 ( 99هشتم / آموزش و پرورش  ـ   ری)فراگ   ها  کدام است؟نما )مدُ( در این داده

1  )7   2  )8   3  )9   4  )6 

 ها با هم برابرند.ها صفر است. بنابراین داده انحراف معیار داده 
...x x x a1 2 11= = = =               (I) 

(I)

...x x x a a a  
 

2 2 2 2 2
1 2 11+ + + = 539   11 = 539 = 49 = 7  

 هستند. بنابراین نما )مُد( برابر همین عدد است. 7ها برابر همه داده 

 1گزینه پاسخ: 

هایـ انحراف معیار داده  47
c

a b     2   ,  - 1 ,  ,  4 
2

های  برابر صفر است. میانگین داده  

c b a  ,  ,   ( 1400نهم / وزارت علوم ـ   ری)آزمون فراگ   کدام است؟ 

 3(  4   4(  3   صفر(2   5(  1

ها برابر صفرانحراف معیار داده       ها برابرند داده   : 

a a

b b

c
c

=  =
 =  =

 =  =


2 4   2                                     

-1 4   5 

4   8                                   
2
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x
a b c+ + + +2 5 8

= = = 5
3 3

 

 1گزینه پاسخ: 

انحراف معیار داده  48***   اگر  xxهای   ـ    x   ...  1 2 10, , , میانه    15, باشد،  برابر صفر 

 ( 97پنجم / آموزش و پرورش ـ  ری)فراگ   های زیر کدام است؟ داده
+ + + +x   x   x   ...  x  1 2 3 102 1  , 2( 1) , 2 1 , , 2( 1) , 49 , 57  

1  )57   2  )31   3  )32   4  )49 

 ها با هم مساویند. ها برابر صفر است. در نتیجه، تمام داده انحراف معیار داده 

 =0  داده ها با هم برابرند     

x x x1 2 10= = ... = =15  

x x x x1 2 3 102 +1 , 2( +1) , 2  , ... , 2( +1) , 49 , 57  

= i ix2       :      فرد  +1 = 2(15) +1= 31 

= i )ix2       :      زوج  +1) = 2(15 +1) = 32  

xشود از همانطور که دیده می  xتا   1 جملات زوج  و    31، چنانچه جمله فرد باشد برابر  10

 هستند.  32مساوی با  

 ات10

31 , 32 , 31 , 32 , ... , 32 , 49 , 57  

 کنیم: مرتب می 

31 , 31 , ..., 31 , 32 , 32, ..., 32 ,49 ,57  

 تا است، بنابراین میانه برابر است با میانگین داده ششم و هفتم. 12ها تعداد داده 

 = 12 تعداد داده ها  32 =                 = میانه 

 3گزینه  پاسخ:   

 ات5  ات5 

 داده ششم  + داده هفتم

2 
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است. انحراف    1700ها برابر  و مجموع مربعات داده  250داده آماری برابر    50ـ مجموع    49

 ( 98هفتم ـ  ری)فراگ   ها کدام است؟ معیار داده

1  )16   2  )9   3  )4   4  )3 

x  x x x 1 2 50

250
+ + ... +  = 250  = = 5

50
 

x x x2 2 2

1 2 50+ + ... +  =1700 

 نکته:  

( x) x xi i ix x x

n n


− + −   2 2 2
2 2
 =  =                                                

x x x
i ix x

n n
 − 

 2 2
2 2 2 2 2 =  + 2     =  -                            

x
ix

n
 − 

 2
2 2 21700
 =  - = (5) = 34 - 25 = 9    = 3

50
 

 4گزینه پاسخ: 

ها، به صورت اعداد متوالی بدست آمده  داده آماری از میانگین آن  7انحراف معیار  ـ    50

 ها کدام است؟ است. انحراف معیار این داده

 ( 99هشتم / آموزش و پرورش  ـ   ری)فراگ  

1  )2   2  )9   3  )4   4  )3 

 ها از میانگین، اعداد متوالی باشند، داده وسط برابر با میانگین است. چنانچه فاصله دادهنکته: 

 با توجه به نکته فوق، داده چهارم برابر با میانگین است.
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, , , , , x 

x     i

x x x x x x x x

x





1 2 3 4 5 6 7 4

-

-3, -2, -1,0, 1, 2, 3

,   =

 

( x)ix

n


− 2
2 =  =

( ) ( ) ( )+ + + + +2 2 2 2 2 2

 
-3 -2 -1 2 3

7
1

 

( )
 2 2 14

4 2 =  =  
7

  =  

 1گزینه پاسخ: 

 راتییتغ بیضر  1.5.3

گیری متمایز هستند، برای مقایسه پراکندگی  های اندازهـ دو جامعه دارای مقیاس  51*  

 ( 94)آموزش و پرورش ـ   های آماری دو جامعه، کدام شاخص مناسب است؟ داده

 ( انحراف معیار 4 ( واریانس 3  دامنه تغییرات  (2 ( ضریب تغییرات 1

)ضریب تغییرات از تقسیم انحراف معیار   آید. به عبارت دیگر،  بدست می  xبر میانگین   (

 ضریب تغییرات میزان پراکندگی به ازای یک واحد از میانگین است.

های آماری  است. لذا برای مقایسه پراکندگی داده   بُعد بی ضریب تغییرات مقداری  نکته:        

 .ترین استهای متفاوت مناسب دو جامعه با مقیاس 

 1گزینه   پاسخ:




